

十年来包头市的财政工作

张 志 宇

十年来，包头市财政工作在党的正确领导下，经过整风和总路线学习，加强了政治观点、生产观点、群众观点，贯彻了各个时期的财政方针。以增产节约为纲，以支援工业基地建设为中心，多方促进生产，大力增辟财源，加强经济核算，严格财政监督，从而使财政收支随着生产建设的发展，逐年不断增长，从生产中来，到生产中去，扩大了社会主义再生产，保证了生产建设的高速度发展。

从1950年到1958年，我市财政收入平均每年递增36.7%，1958年比1950年增长11.2倍，其中企业收入1958年比1952年增长83.64倍；市财政支出平均每年递增83.4%，1958年比1950年增长127倍，其中经济建设支出1958年比1950年增长676.5倍。在发展生产和财政收支增长的基础上，人民生活水平也逐步有了提高。表现在社会购买力上，城乡居民按人平均1958年比1952年增长71.84%；财政直接用于社会文教福利事业的拨款达2,621万元。

上述收支增长速度是非常迅速的。这主要是随着包头工业基地建设飞跃发展，全市广大职工以高度的社会主义劳动热情完成和超额完成了各项生产建设任务，使国民经济得到空前高涨；同时，全市财政干部也本着适应生产建设发展的需要，积极组织收入，管好支出，逐步的由供给财政全面转向了生产建设财政。从十年来的工作实践中，我们体会到：

一、财政部门必须关心企业的经济核算，协助企业改进财务管理。在这一方面，我们紧紧抓住企业成本管理，全面了解，重点深入，突破一点，带动全面，协助企业采取集中和放权结合、专业核算

和群众核算结合、各项经济指标和财务核算相结合的方法，组织竞赛，加强经济活动分析，提出问题，制定指标，建立制度，推行班组核算，使成本管理和广大职工的积极性结合起来。在具体进行中，我们本着统一领导、分级管理的原则，积极的抓指标、抓检查、抓评比、抓效果、抓先进经验的推广，从多方挖掘潜力，在安全、优质、高产、低耗的前提下，促使企业全面完成任务，保证财政任务实现。事实证明，加强经济核算是积累社会主义建设资金的重要方法。据不完全统计，我市12个地方工业厂矿的可比产品成本，由于从1953年到1958年逐年降低，即为国家增加积累447万元；今年上半年，由于地方工业流动资金周转比去年同期加速了23天，为国家节约资金336万元。所以，在财政收入中企业利润和基本折旧基金的交款，1958年比1952年增加了1,421万元。

二、财政部门必须积极支持生产，从生产中增辟财源。财政干部不但要从资金供应上保证生产发展的需要，还要从业务工作上促进生产的发展，促进生产并不是代替企业进行生产管理，而是协助企业不断提高经营管理水平，寻找生产门路，挖掘生产潜力，帮助解决生产过程中资金、原料和运输等问题，以促进生产建设的发展。这样，就必须互相配合，密切协作，树立全面观点，发扬共产主义精神。据统计，从1958年到今年6月底，财政干部共协助企业解决产供销大小问题7,135件，约增加社会财富2,900多万元，增加税利101万元。

三、作好资金供应，监督资金合理使用，是贯彻勤俭建国方针的重要方法。在大力抓紧收入的同

时，必須管好支出，决不能在增加积累的同时，放松資金分配和資金使用管理。在这一方面，我們本着保証重点、照顧一般的原則，千方百計，采取措施，發揮資金的更大效能。据建設銀行不完全統計，从1953年到1957年，通过协助建設单位加强資金管理，为国家節約資金5,785万元。这些資金的節約都是在保証工程質量和保証生产的前提下，通过协助审查投資分配、审查工程預算、审查年終決算等方法而實現的。目前我們正积极协助各基建单位，根据保証重点、項目排队的要求，进一步合理使用資金，大力节减各項不必要开支，以厉行節約，貫徹勤俭建国方針。

四、財政工作要不断的改进各項制度和工作方法，以适应生产建設发展需要。在这一方面，我們对于各項規章制度，本着有利于生产建設、有利于統一领导和有利于發揮群众积极性的原則，簡化了手續和健全了各項必要制度。在健全制度的同时，为了不断改善財政管理，我市財政干部还深入基层，面向生产，加强調查研究，随时了解情况，与有关部门密切配合，共同协商，及时处理了各項財務管

理中的問題，克服了各种单纯財政观点。此外，对于各区和各单位还实行了財权下放，試行了預算归口包干，采取抓两头、带中間的方法，开展了“六比”紅旗竞赛（比干劲、比稅源摸底、比計划措施落实、比促进生产、比协作配合、比执行政策），把財政工作的紅旗竞赛和各企业各单位的增产節約运动紧密結合起来，进一步提高了財政工作水平。

五、紧紧依靠党委领导，依靠群众，是完成財政任务的重要保証。一切工作的胜利都是党的方針政策的胜利。这就是說，我們的財政工作必須圍繞党的中心工作，相信群众，依靠群众，爭取有关部门配合，发揚互助协作精神，以党的中心工作带动业务工作，使业务工作为党的中心工作服务。去年我市在大抓收入中，由于党委亲自领导，大搞群众运动，因而有力的保証了1958年財政任务实现。

最后，讓我們在党的领导下，在检閱十年財政工作成就的同时，坚决克服右傾情緒，进一步鼓足干劲，以出色的成績，庆祝伟大的建国十周年。

（本文作者是內蒙古自治区包头市財政局局长）

踏 步 行

玉斧雕天，

銀鋤鏟地，

改造山川新事业。

英雄人物看今朝，

神州六亿皆英杰。

桂蕊飘香，

月华焕彩，

惊天鑼鼓迎嘉节。

扶搖万里駕飞龙，

东风力劲西风歇。

荆 雨